

行业快递

**为肿瘤患者选择康复良药**

“积极实践肿瘤的规范化多学科综合治疗”，是第十届全国临床肿瘤学大会暨2007CSCO学术年会的主题。此次大会中众多医院以及相关肿瘤药物研究机构的专家学者，就肿瘤的规范治疗和分子靶向治疗开展了广泛交流，其中对“金刺参”的讨论最为统一。众多专家表示有必要让更多的社会群体认识肿瘤，了解金刺参，以便于大家在肿瘤治疗的规范用药方面，更有指导性和方向性。

“金刺参”问世以来通过近几年在33家三级甲等医院及80余家正规医院广泛临床应用观察总结了其几个基本功效：1.改善症状：患者可发现饮食增加，睡眠改善，体力增强，疼痛减轻；2.抑杀肿瘤：金刺参能够主动嵌合到变异细胞的特有基因链中，修复变异基因。变异细胞因此失去无限制的增殖能力而逐步凋亡，表现为肿瘤实体不再扩大或明显缩小。3.提高免疫，促进肿瘤患者“自然康复”：金刺参通过嵌合肿瘤细胞调控癌基因后，其病理变化方向发生逆转，良性细胞的营养得以有序供给。机体逐步“还原”，免疫系统、内分泌系统、神经系统以及各个脏腑器官的功能逐渐向正常状态转化。“金刺参的诞生，是中药抗肿瘤史上一个很大的进步。”国家星火科技攻关课题组的负责人在会议期间评价道，“因为它改变了传统的治疗模式，有效规避了对抗式治疗的弊端。”

热线电话：0371-65935601

**肾结石怎能一碎了之**

肾结石、尿路结石易损伤肾脏和尿路，会对健康造成严重的威胁，采用手术取石或激光碎石，很难彻底排除碎石及复发性结石。

吉林敖东恒源药业研制的新药泌石通胶囊，独含的溶石因子SVT（抗聚核因子）能渗透到结石内核，分解各种有机盐类，使结石由内到外开始崩解，变为若干较小结石，相对于崩解前的结石，体积不变但表面积却相应增大，这就让SVT因子尽可能多地吸附在结石表面，进行再溶解，从而实现了溶解-崩解-再溶解的良性循环。经临床验证，对各类肾结石、尿路结石、膀胱结石均能溶解排出，泌石通胶囊上市以来已经让无数肾结石、尿路结石患者走向了康复。

对于已经有尿路结石的人来说，要在饮食中注意多吃碱性食物，如胡萝卜、苹果、菠萝等；少吃含钙高的食物和草酸高的食物，以减少结石刺激发生绞痛的机会。

咨询电话：0371-63399226

**人类有望彻底告别高血压**

最新中医研究成果“通脉降压学说”证实：络脉不通是高血压反复发生，脑溢血、脑血栓、冠心病突发的根本原因。打个比方，人体脉络就像一条大河的水系，血脉为干流，络脉为支流；只疏通干流，而众多支流依旧堵塞，随时会发生决堤；只有全身脉络通畅，高血压才能治愈，心脑血管病才能根治。

“通脉降压第一人”张桂英教授依据唐代魏宝《五行脉络图》文献记载的医治“经脉”的配方，研发出从“疏通络脉”入手治疗高血压的国家新药舒平。

脉舒平独含的“穿络活性肽”能迅速渗透于络脉，打通阻塞络脉，并全面疏通痉挛、硬化的络脉，促进全身气血运行通畅。服用一疗程血压降至正常，头晕、头痛、失眠、心慌等消失；2~3个疗程血压稳定，不忽高忽低，脑、心、肢端阻塞的络脉打通，眩晕、心绞痛、四肢麻木减轻；4~6个疗程全身脉络通畅，杜绝脑溢血、脑梗塞、心梗、冠心病等危险病变。据悉，国家医疗部门已在全国设立“通脉降压与高血压治疗”专家咨询机构。

咨询电话：0371-60503962

自从60年前人类开始使用链霉素，结核病已变得不再那么可怕，它已不是过去那种能够让人“十痨九死”的瘟神。但近20年来，结核病再次向人类发出了“挑衅”，1993年世卫组织更是史无前例地宣布，全球处于结核病紧急状态。中国也成为结核病发生比较严重的国家之一，结核病人人数仅次于印度，居世界第二。面对庞大的被感染人群，认清结核病、有效防治结核病显得尤为重要。晚报记者 刘书芝 杨须 通讯员 周博

**防治结核 人人有责**

今天是第十三个“世界防治结核病日”

记者专访河南省传染病医院院长郝义彬

**预防 重在发现并治愈结核病人**

**记者：**结核病让人恐惧的就是它的传染性，生活中要注意什么？

**郝义彬：**结核病人咳嗽或打喷嚏时，会将带有结核菌的飞沫散播到空气中，悬浮于空气中的结核菌可存活9个小时以上，健康人吸入带有结核菌的微沫可受到结核菌的传染。家庭中父母或祖父母等长辈有结核病，密切接触的儿童较易受结核病的传染。通风换气不良的环境一旦有人发生肺结核病，常会造成结核病传染和暴发流行。

**记者：**如何预防结核病呢？

**郝义彬：**儿童出生时及时接种卡介苗。对成人来讲，预防结核病最好的方法是发现并治愈周围的传染性肺结核病人。所以，如果我们周围有了咳嗽、咳痰三周以上或有咯血症状的亲戚或朋友，就应该动员其到专业结防机构进行检查。

此外，要有良好的卫生习惯，不要随地吐痰，室内经常开窗通风。

**记者：**一旦发现得了结核病该去哪儿治疗？

**郝义彬：**现在国家对结核病人控制实行归口管理，我市2004年3月起正式在城区为传染性肺结核病患者提供免费抗结核药物治疗和主要的检查费用。截至目前，有10多万人享受到了免费检查、治疗的优惠待遇。郑州市常住居民、暂住人口及特殊人群（如大中专在校学生、管教人员和羁押人员）发现有肺结核病人，可到河南省传染病医院（郑州市第六人民医院）享受免费检查和治疗。

主要免费检查内容：凡咳嗽、咳痰三周以上，或咯血、痰中带血者，或疑似肺结核病人免费摄胸片。胸片检查异常者，免费痰涂片检查。如果确诊为肺结核病可享受免费125元的检查费。病重的肺结核病患者每天可以免去9元的住院费用。

**记者：**结核病能治好吗？

**郝义彬：**当然能。结核病是一种病因明确、可防可治的疾病，绝大多数病人只要坚持合理治疗，症状很快就会缓解，并最终治愈。

**提醒 咳嗽、咳痰三周以上要当心**

肺结核病人的临床表现轻重不一，轻者可无症状；重者则症状很多，主要有全身不适、疲乏无力、食欲减退、低烧、盗汗、妇女月经不调、植物神经功能紊乱等，少数急性发展的病人可能出现高烧等症状。由肺部损害引起的呼吸系统症状主要有咳嗽、咳痰、1/3病人有数量不等的咯血。不过肺结核病的症状不是结核病所特有的。在咳嗽、咳痰三周以上或有咯血时患肺结核病的可能性比较大，所以咳嗽、咳痰三周以上或有咯血定为肺结核病的可疑症状。

**治疗 绝大部分患者能治愈**

**记者：**目前我市结核病控制工作的重点和难点在哪儿？

**郝义彬：**病人的发现依然是我市结核病控制工作的重点。郑州是省会城市，流动人口较多、特殊人群较多（学校、监狱等），他们当中的结核病问题是我市结核病工作的难点，稍有不慎就有结核病疫情暴发的可能。其次，耐药结核病人的增多，结核病、艾滋病双重感染等问题也给今后结核病防治工作带来很大的困难。

**记者：**一旦发现得了结核病该去哪儿治疗？

健康卫士

**我们医治的是病人，不是机器**

医生应当在自己身上体现出当代的医学水平



郑州市中医院中风病治疗康复中心主任兼中风一科主任楚海波在查房

**不掌握医学前沿动态，怎么给病人看病**

楚海波出身农村，见到玩伴仅因患中毒性痢疾就不治而亡，经历的那一幕人间悲剧深深刺痛了一颗少年的心，也激励着他走进了医学的课堂。他的勤奋也是出了名的，有时因为忙一个月没有看医学杂志，他就觉得不习惯：“不掌握医学前沿动态，怎么给病人看病呢？我们医治的是一个病人，不是一台机器，对病人来说，机会也许只有一回，是不能重复的。”

1982年楚海波医专毕业了，他被分配在农村一个医疗所工作，虽然条件艰苦，可他认为总算可以施展医术为老乡们解除病痛了。但渐渐地他发现，自己医学知识存在不足，在很多情况下，不能更快更好地为他们解除病痛，这刺痛了楚海波。

必须要提高自己，开夜车，把别人休闲娱乐的时间也用在了读书和科研上。辛苦备尝的同时也换来了骄人的成绩，他先后考上了张仲景国医大

学和天津医学院，获得了学士学位和硕士学位。从那以后，楚海波手里就再不能放下书了。他说，一个医生应当在自己身上体现出当代医学的水平，虽然这种境界也许不能完全达到，但这却是自己努力的目标和方向。正是有了这样的认识，才激励着他逐步带领着郑州市中医院中风病治疗康复中心从默默无闻成为市重点专科、省重点专科。

**出差路上，也不忘打电话询问重病患者**

正如胡明所写给医院党委的感谢信，他永远也不会忘记楚海波，正是他的一次次努力施救，才把他一次又一次的从死亡线上拉了回来。

去年6月，胡明因急性脑出血被送至医院后抢救了过来，可由于被送到医院的时间过晚，导致术后经常癫痫发作。6月30日，楚海波因公出差，在上火车前，他不放心病人，打电话给护士长询问病情，没想到病人病情又发作，他立即指导在场医生采取各种措施抢救，最终让病人转危为安。

楚海波解释说，相比心肌梗死，脑梗死的发病速度更快，如果3个小时内得不到及时救治，70%~80%的患者都可能留下癫痫、失语、意识不清、丧失行动能力后遗症，甚至是死亡。

可惜的是能够得到及时救治的患者一年也遇不到两三例。谈及脑梗死患者不易发现的原因，楚海波说，很多患者出现头晕、肢体麻木等症状时也只是以为自己太累了，等到症状很明显的时候，就已经错过了溶栓治疗的最佳时机。是否脑梗死如何辨别？他表示，最简单的方法就是双手向前平举，健康的人两手能够持续放在同一高度，同时也能够很流利地说出一句复杂的话。

晚报记者 聂广利



医卫快讯

**11岁学生腰椎间盘突出**

近日，武警河南总队医院椎间盘治疗中心为一名年仅11岁的小学生实施了椎间盘微创手术。该中心主任朱卉敏说，这个年龄段施行这样的手术十分少见，因为孩子的脊柱发育还没有停止，如果手术过程中软组织及骨骼破坏较大，很容易影响儿童生长，诱发脊柱侧弯等并发症。但为什么要冒这么大的风险为孩子实施手术呢？

据了解，11岁的小患者半年前突然出现腰痛等症状，在当地医院采取贴膏药、牵引、口服药物等治疗方法，症状时好时坏；一个月前，疼痛突然加剧，影响了正常的生活和学习。在武警医院，小患者被诊断出患有“腰5骶1中型椎间盘脱出”，只有手术才能治愈。经过术前认真讨论分析，他采取半麻醉方式，在病人清醒状态下，历时1小时20分钟顺利完成手术。

朱卉敏说，人体在正常发育过程中，20岁以后椎间盘才会发生退变，但近年来，颈腰椎间盘突出发病患者呈低龄化趋势。其中一个主要原因是孩子学习任务重，久坐，活动少，加之身体素质普遍较差，使椎间盘内压力持续升高。另外就是，参加体育、军训等剧烈活动，身体承受能力差，往往因为外伤造成椎体后缘骨质离断和纤维环破裂，导致髓核突出。因压迫过重，往往保守治疗效果较差，只能采取手术治疗。因此，朱主任建议，青少年儿童应加强腰椎保健意识，掌握保健常识，改正不良学习姿势，时常变换体位，避免久坐、久站。

唐江文 李少华

**宫颈切一半还可做母亲**

日前，郑大一附院妇产科成功为一年轻早期宫颈癌患者实施了保留生育功能的腹腔镜辅助下阴式根治性子宫颈切除术。

患者刘某结婚3年未育，今年初因身体不适进行宫颈活检病理检查时，发现患有高度鳞状上皮内瘤变并累及腺体，经微波、抗生素治疗后未见好转，患者的身心受到双重打击，精神负担沉重。该科副主任史惠蓉教授、李留霞教授联合其他科室医生会诊为“宫颈鳞癌早期”，须立即进行手术治疗，但由于患者年轻，无子女，要求保留生育功能。根据病情，史惠蓉、李留霞教授认为可以实施保留子宫的宫颈根除术。

据了解，根治性宫颈切除术是近年兴起的一种治疗早期宫颈癌的新的手术方式，其最大优点是治疗宫颈癌的同时可以保留患者的生育功能。

曹咏 符臻

**神奇彝药巧治颈椎病**

由于环境恶劣，几千年来，彝族人养成了头顶背扛代替交通工具的习惯。虽然颈椎长期受到压迫，加上气候阴冷潮湿，但彝族人却极少患颈椎病，原因何在？原来，彝族民间一直在用灯盏花、紫丹参花、滇三七花3种奇花熬制的一种叫“能恩诺齐”的药汤来调治颈椎的损伤，百治百灵，头顶背扛重物也不患颈椎病。

1998年，云南老撾云堂在原方基础上制成紫灯胶囊，2004年，国家药监局将其认定为专治颈椎病的OTC国药。

我国最权威的颈椎学实验室中国上海脊椎研究所经过两年的药效学试验表明：紫灯胶囊含有的两种分子药效成分“透骨活性肽”和“热效分子团”，在其作用下：1.椎间盘恢复弹性、突出和膨出的髓核回缩；2.椎体周围肌肉、韧带等软组织韧性增强；3.椎关节的无菌性炎症介质迅速消失；4.椎体增生有逆转现象。

临床显示：服用5~7天，颈、肩、腰、腿部的疼痛、窜麻即缓解；1~2个疗程，疼痛、窜麻酸胀消失；2~3个疗程，腰直不起来坐不下、腰腿放射性疼痛、头晕目眩、走路不稳、持物无力消除；3~5个疗程，突出、膨出的椎间盘归位，增生化解，天旋地转、恶心呕吐、腰部剧痛、半身瘫麻、行走无力消失。

详情请咨询：0371-61330300